
Keď som sa 21. augusta zúčast-
nil na pracovnom rokovaní k doku-
mentácii na územné rozhodnutie 
diaľnice D1 Prešov západ – Prešov 
juh, nevdojak som si uvedomil, že 
po takmer 27 rokoch sa vraciam na 
ten istý bod po takmer 27 rokoch... 
V piatok 20. novembra 1981 totiž 
slávnostne odovzdali do užívania 
prvú diaľnicu na východnom Slo-
vensku. Otvorenie sa dialo v tra-
dičnom duchu – stranícki a štátni 
funkcionári, krojované dievčatá, 
prestrihnutie pásky. Siahol som 
do svojho archívu a oprášil som 
vtedajšiu významnú udalosť. 

V osemdesiatych rokoch sme 
žili v inej republike, stavba diaľnice 
D1 Prešov juh – Ličartovce bola 
súčasťou diaľničného ťahu D1 
Praha – Brno – Trenčín – Poprad 
– Košice – štátna hranica ČSSR/
ZSSR. Začiatok úseku bol v kilo-
metri 588,5 od začiatku diaľnice 
D1 z Prahy, čo sa rovná pracov-
nému kilometru 0,362. Celková 
dĺžka diaľničného úseku je vyše 
9 km. Výstavba sa začala v apríli 
1978 a jej komplexné ukončenie 
sa plánovalo na september 1982 
(stavbári meškali s budovaním 
Strediska správy a údržby diaľ-
nic v Prešove). Celkový náklad na 
diaľnicu tvorila suma 280 milió-
nov vtedajších československých 
korún, generálny dodávateľ – Inži-
nierske stavby Košice – na nej do 
20. novembra 1981 preinvestoval 
220 miliónov korún. Takéto údaje 
sa dozvedeli novinári na otvorení. 
Po rokoch sa mi dostala do rúk aj 
brožúrka, ktorú Riaditeľstvo diaľ-
nic Bratislava vydalo k tejto prelo-
movej udalosti a tam je to uvedené 
čierne na bielom: celkové náklady 
stavby (vrátane SSÚD) - 310, 974 
mil. Kčs, náklady na 1 km diaľnice 
(vrátane SSÚD) – 35,18 mil. Kčs, 
náklady na 1 km diaľnice (bez 
SSÚD) – 25,59 mil. Kčs. Dĺžka 
diaľnice je spresnená – 8840 m. 

Diaľničný úsek vedie prevažne 
rovinatým územím v údolí rieky 
Torysy. Má tvar pretiahnutého pís-
mena S, obchádza štyri obce, želez-
ničnú trať a preklenul aj Torysu. 
K mimoúrovňovému križovaniu slúži 
11 mostov a nadjazdov (projekty 
vypracovali v prešovskom stredisku 
Dopravoprojektu Bratislava). Naj-
dlhší most v kilometri 3,026 (nad 
Torysou) je dlhý 152,24 m. Stavbári 
museli premiestniť asi milión metrov 
kubických zeminy. Robilo sa im 
ťažko, pretože prebytok spodných 
vôd a ílovitá pôda priniesli nemálo 
technických problémov. Diaľnicu 
odovzdali do užívania 20. novem-
bra 1981, ale vozovka ešte nebola 
kompletne dokončená – vrchnú 
vrstvu stavbári plánovali naniesť až 
na jar 1982. Aj pre laika je zaujímavá 
konštrukcia vozovky. Jej celková 
hrúbka 65 cm má tieto vrstvy: asfal-
tový betón AB – 10 cm, obaľovaná 
štrková drvina OŠD – 13 cm, cemen-
tová stabilizácia – 20 cm, cementová 
technologická stabilizácia – 8 cm, 
štrkopiesok 14 cm. Celková plocha 
diaľničnej vozovky je 192 190 štvor-
cových metrov. Motoristi sa potešili, 
lebo diaľnica okrem vyššej rýchlosti 
im skrátila cestu do Košíc (starý 
úsek Prešov – Ličartovce meria 14,2 
km). Ako sa spomenulo na slávnost-
nej udalosti, s výstavbou ďalšieho 
úseku diaľnice Ličartovce – Budimír 
sa plánovalo v roku 1984.
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• Dvadsiaty november 1981, pri slávnostnom prejave námestník ministra dopravy ČSSR Jozef 
Dikast. V prednom rade ho počúva vtedajšia generalita krajských i okresných straníckych 
a štátnych funkcionárov. Po prejave pásku slávnostne prestrihol predseda Krajského národ-
ného výboru v Košiciach Ján Brondoš (v prvom rade prvý zľava).

• Na tejto fotografii vidieť, kde sa napojí diaľnica Prešov západ 
– Prešov juh na úsek Prešov juh – Ličartovce. Vpravo vidno Stre-
disko správy a údržby diaľnic v katastri Petrovian.


